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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Определите климат Евразии, которому соответ-
ствует климатодиаграмма:

1) умеренный муссонный 2) арктический 3) умеренный резко континентальный
4) субтропический средиземноморский

2.  Основоположником учения о центрах происхождения культурных растений является:
1) А. Л. Смолим 2) Ф. Ф. Беллинсгаузен 3) Н. И. Вавилов 4) С. Дежнев

3.  В характеристике мирового сельского хозяйства ВЕРНЫМ является утверждение:
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1) Африке принадлежит наибольшая доля среди регионов мира в общей площади обрабаты-
ваемых земель

2) сорго используется исключительно как кормовая культура
3) на плантациях Юга-Восточной Азии выращивают гевею

4) крупный рогатый скот дает более половины производства мяса

4.  Социальное и экономическое развитие Африки характеризуется:
1) низким удельным весом детей в возрастной структуре населения в Нигерии

2) принадлежностью населения исключительно к негроидной расе
3) ведущей ролью горнодобывающей промышленности в отраслевой структуре промышлен-
ности
4) преобладанием животноводства над растениеводством в отраслевой структуре сельского
хозяйства

Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

5. 
На карте цветом выделены три государства, ко-

торые в международном разделении труда являются
ведущими по:

1) добыче нефти 2) поголовью овей и коз
3) тоннажу морского флота

4) производству минеральных удобрений

6.  Географию мирового транспорта характеризуют(-ет):
1) самые высокие показатели густоты железнодорожной сети в Латинской Америке
2) наибольшая протяженность внутренних водных путей в транспортной сети мира

3) мировое лидерство Германии по тоннажу торгового флота
4) осуществление основных авиаперевозок через Атлантический океан

7.  ВЕРНЫМ в характеристике природы Евразии является утверждение:
1) Валдайская возвышенность расположена в пределах Восточно-Европейской платформы

2) в субэкваториальном климатическом поясе летом господствуют тропические воздушные
массы

3) в областях с континентальным климатом отсутствуют соленые озера
4) большая часть Балканского полуострова расположена в природной зоне смешанных и ши-
роколиственных лесов

8.  Для природы Северной Америки характерна(-о):
1) приуроченность Канадского щита к юго-восточной части платформы
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2) формирование средиземноморского типа климата на западном побережье субтропическо-
го пояса

3) принадлежность реки Миссури к бассейну Северного Ледовитого океана
4) формирование коричневых почв под растительностью смешанных лесов

9.  Для географии населения Беларуси характерно:
1) примерно равное соотношение численности городских и сельских жителей

2) численное преобладание протестантов над представителями других конфессий
3) сокращение обшей численности за последнее десятилетие

4) увеличение показателя густоты сельских поселений в направлении с севера на юг

10.  Для размещения и расселения населения мира характерен(-но, -на):
1) быстрый рост городов и городского населения

2) проживание основной части населения в Западном полушарии
3) наиболее высокая плотность населения в горных областях

4) значительное преобладание численности сельского населения над численностью город-
ского

11.  Для мировой промышленности характерно(-а):
1) поступление на внешний рынок большей части добытого угля

2) наличие в Ямайке запасов бокситов, имеющих мировое значение
3) вхождение только высокоразвитых государств в число крупнейших производителей авто-
мобилей
4) наибольшая доля калийных удобрений в структуре производства минеральных удобрений

12.  В характеристике природы России ВЕРНЫМ является утверждение:
1) Уральские горы расположены в молодом складчатом поясе;

2) равнины занимают меньшую часть территории стран ы;
3) на севере европейской части России снежный покров держится более полугода;

4) наибольшую территорию занимает бассейн внутреннего стока.

13.  Укажите ВЕРНОЕ утверждение для социально-экономического развития Африки:
1) на континенте отсутствуют города с населением более 10 млн человек;

2) берберы в основном проживают в Южной Африке;
3) трансафриканская автомагистраль связывает столицы государств Северной Африки;

4) в структуре сельского хозяйства ЮАР ведущую роль играет растениеводство.

14.  Для социально-экономического развития Африки характерна(-о):
1) отсутствие государств с монархической формой правления

2) наиболее низкий уровень урбанизации в странах Северной Африки
3) высокий уровень развития обрабатывающей промышленности в большинстве стран

4) монокультурный характер растениеводства во многих странах региона
5) наличие в перечне главной экспортной продукции пшеницы, кукурузы и риса
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15.  Для транспорта Беларуси характерно(-а):
1) преобладание электрифицированных железных дорог

2) лидерство среди стран Европы по густоте железных дорог
3) густая сеть автомобильных дорог с твердым покрытием в Могилевской области

4) наибольшая роль рек Немана и Западной Двины в перевозке грузов речным транспортом

16.  К бассейну Чёрного моря относится река:
1) Вилия 2) Нёман 3) Западный Буг 4) Западная Двина 5) Припять

17.  Запишите название острова, выделенного на карте цветом и обозначенного буквой.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2014

18.  Количество водяного пара в граммах, которое содержится в 1 м3 воздуха в момент на-
блюдения,  — это ... влажность воздуха.
 
Дополните предложение и запишите ответ в виде слова или нескольких слов.

19.  Федеративное государство, крупнейшее по площади территории на материке, обладает
крупными запасами железных руд и бокситов, в пределах которого расположена одна из крупней-
ших в мире ГЭС. Столица государства  — ...



Вариант № 6161

5 / 14 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — география

20.  Почвообразующий процесс на территории Беларуси, который протекает в условиях дли-
тельного застоя влаги и недостатка кислорода, - это... почвообразующий процесс.
 
Дополните предложение и запишите ответ в виде слова.

21.  Установите соответствие.

Национальный парк
A)  Ману
Б)  Секвойя
B)  Крюгера
Г)  Большая пустыня Виктория

Материк
1)  Африка
2)  Евразия
3)  Австралия
4)  Южная Америка
5)  Северная Америка

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом использова-
ны. Например: А2Б1B4Г5.

22.  Установите соответствие между характеристиками и расположением государств, отме-
ченных на карте цифрами:

A)  федеративная республика, одна из ведущих стран  — производителей калийных удобре-
ний;

Б)  федеративная республика, одна из главных стран  — производителей электроэнергии;
B)  федеративная республика, одна из ведущих стран по объемам добычи бокситов;
Г)  унитарная республика, одна из ведущих стран по количеству туристских прибытий.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2017
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв. Помните, что не все данные, отмеченные на карте, могут быть использованы для ответа.
Например: А2Б1В4Г5.
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23.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОРОДА
А)  расположен на реке Сож, центр по производству зерноуборочных комбайнов
Б)    расположен на берегу крупного водохранилища, центр по производству калийных
удобрений
В)  расположен на одном из притоков реки Сож, центр по производству бумаги для тетра-
дей и альбомов
Г)  основан на реке Мухавец, в нем работает военно-исторический музей имени А. В. Су-
ворова

ГОРОД
1)  Солигорск
2)  Шклов
3)  Кобрин
4)  Гомель
5)  Добруш

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом использова-
ны. Например: А2Б1B4Г5.

24.  Установите соответствие.

Материк
A)  Евразия
Б)  Северная Америка
B)  Антарктида
Г)  Африка

Географический объект
1)  национальный парк Мамонтова пещера
2)  Онежское озеро
3)  река Оранжевая
4)  озеро Маракайбо
5)  массив Винсон

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А2Б1B4Г5.
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25.  Установите соответствие между климатограммой климатического пояса (области) и
пунктом, отмеченным на карте Евразии точкой с цифрой:
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2019

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Помните, что не все данные, отмеченные на карте, могут быть использованы для ответа.
Например: А2Б1В4Г5.

26.  Установите соответствие.

ФИЗИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ
ПРОВИНЦИЯ

A)  Полесская
Б)  Западно-Белорусская
B)  Восточно-Белорусская
Г)  Предполесская

ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ОБЪЕКТ
1)  Мозырская гряда
2)  Коммунарское месторождение мела и мергеля
3)  водохранилище Локтыши
4)  Свитязянский ландшафтный заказник

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: A2Б1B4Г3.
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27.  Вставьте в приведенном ниже тексте на места пропусков слова из предложенного списка,
подходящие по смыслу.

Влажные экваториальные леса Амазонии называются (А)_________. Здесь произрастают
древовидные папоротники, (Б)_________. Из животных характерны обезьяны ревуны, (В)_____.
Богат мир птиц, обитают (Г)_________.
 

Список слов:
1)  горилла, леопард
2)  ягуар, ленивец, анаконда
3)  палисандровое и шоколадное деревья, гевея
4)  эбеновое дерево, эвкалипт
5)  гилея
6)  маквис
7)  райская птица, попугай какаду
8)  тукан, попугай ара, колибри

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной

форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может
быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4Г5.
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28.  Установите соответствие между условным знаком и его названием:

Условные знаки

А) Б) В)

Г)

Названия условных знаков
1)  обрыв
2)  редкий лес
3)  фруктовый сад
4)  овраг
5)  карьер
6)  сплошные заросли кустарников

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Помните, что не все названия условных знаков могут быть при этом использованы. Напри-
мер: А2Б1В4Г5.

29.  Укажите три ОБЩИЕ черты в характеристике социально-экономического развития Япо-
нии и Китая:
 

1)  постиндустриальный тип экономики;
2)  унитарная форма политико-территориального устройства;
3)  большая часть электроэнергии производится на ТЭС;
4)  вхождение в тройку ведущих стран по производству станков;
5)  в структуре сельского хозяйства ведущая роль принадлежит животноводству.

 
Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

30. 
Выберите природный регион Северной Амери-

ки, обозначенный на картосхеме буквой, для кото-
рого ВЕРНА характеристика: Крупный островной
архипелаг. Большая его часть расположена за Север-
ным полярным кругом. Рельеф сформирован
древним и современным оледенениями. Занят арк-
тическими пустынями и тундрой.

Ответ запишите буквой. Например: А.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

31. 
Укажите ВЕРНОЕ утверждение в отношении

климатического пояса Африки, отмеченного на
карте стрелкой:

1)    климат формируется под влиянием смены
воздушных масс по сезонам;

2)  характерны постоянно высокие температуры
воздуха (+26...+28 °C);

3)    отмечаются большие годовые амплитуды
температур;

4)    наибольшее количество осадков выпадает
зимой;

5)    ярко выражены два сезона: сухой и влаж-
ный.

Ответ запишите цифрой. Например: 5.
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32.  Укажите типичных представителей фауны Антарктики:
 

1) 2)
3) 4) 5)

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 35.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

33. 
Укажите административную область Беларуси,

отмеченную на картосхеме цифрой, для которой
верна характеристика:

Из всех областей выделяется наибольшей пло-
щадью природоохранных территорий. Хорошо
обеспечена агроклиматическими ресурсами. Здесь
самый продолжительный вегетационный период.

Ответ запишите цифрой. Например: 2.
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34.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географическими координата-
ми 20° с. ш. 178° в. д. и 20° с. ш. 175° з. д. (см. рисунок).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не указывайте.
Например: 218.

35.  Установите соответствие:

Характеристика государства
А)  унитарное по форме политико-территориального устройства, является одним из веду-
щих угледобывающих государств в мире
Б)  наибольшее по площади на континенте, входит в число ведущих государств по произ-
водству калийных удобрений
В)  лидирует среди стран Европы по выплавке серебра

Государство
1)  Германия 2)  Польша 3)  Китай 4)  Россия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом ис-
пользованы. Например: А2Б1В4.

36.  Скопления несортированного или слабосортированного обломочного материала, который
переносится и откладывается ледниками,  — это ... отложения.

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме,
в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в предложении.
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37.  Установите соответствие между реками, указанными на карте, и их названиями:
1)  Сож;
2)  Вилия;
3)  Березина;
4)  Припять.
Ответ запишите в виде сочетания букв и

цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: А1Б2ВЗ.

38.  Используя данные таблицы, рассчитайте, на сколько человек изменилась численность на-
селения страны за год:
 

Численность населе-
ния, млн чел.

Коэффициент рож-
даемости, ‰

Коэффициент
смертности, ‰

Количество эмигран-
тов, тыс. чел.

Количество имми-
грантов, тыс. чел.

6 7 10 25 30

 
Ответ запишите в виде целого числа со знаком (+), если численность населения увеличилась, или
со знаком (-), если численность населения уменьшилась. Например: +100 000.


